

开展

# 爱国卫生运动

## 践行文明健康的生活方式

和光

在爱国卫生运动开展70周年之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平作出重要指示,强调要更加有针对性地开展爱国卫生运动,充分发挥爱国卫生运动的组织优势和群众动员优势,引导广大人民群众主动学习健康知识,掌握健康技能,养成良好的个人卫生习惯,践行文明健康的生活方式,用千千万万个文明健康小环境筑牢疫情防控社会大防线,切实保障人民群众生命安全和身体健康。

70年来,在党的领导下,爱国卫生运动坚持以人民健康为中心,坚持预防为主,为改善城乡环境卫生面貌、有效应对重大传染病疫情、提升社会健康治理水平发挥了重要作用。



### 全民动员、全民参与 切实维护人民群众健康权益

“三热爱”的内容,即热爱祖国、热爱社会主义、热爱中国共产党,从而使价值指向、思想内涵更加明确。

1982年,“开展群众性的卫生活动”写入宪法,确立了爱国卫生运动的法律地位。各地区深入推进“两管五改”(管水、粪,改水井、厕所、畜圈、炉灶、环境)工作,广泛开展“五讲四美”活动,基本消除了克山病、大骨节病,人民的文明素质也得到了提升。1982年2月,中央爱卫会等9个部门确定每年3月为全民文明礼貌月,爱国卫生运动在这一时期成为社会主义精神文明建设的重要内容和突破口。

1988年,中央爱国卫生运动委员会更名为全国爱国卫生运动委员会。1989年3月,国务院《关于加强爱国卫生工作的决定》提出了新时期爱国卫生工作的方针和方法,即“政府组织,地方负责,部门协调,群众动手,科学治理,社会监督”,随后全国爱卫会确定每年4月为爱国卫生月。

2003年春,我国发生传染性非典型肺炎流行。5月,为认真贯彻落实党中央、国务院关于打赢防治非典型肺炎战役的一系列重大部署和要求,中央文明委、全国爱卫会决定在全国广泛开展“三讲一树”(讲文明、讲卫生、讲科学、树新风)活动。随后,两部门联合发出《关于开展“改陋习、树新风”活动的通知》,要求通过积极有效的工作和社会各界坚持不懈的努力,组织动员广大群众自觉革除危害健康、污染环境的不文明行为和陋习,使讲文明、讲卫生、讲科学在全社会蔚然成风。通知发出之后,全国各地积极响应,各市、县、乡(镇)村结合实际组织各种形式的活动,收到了令人满意的效果,为夺取“非典”等突出重大疫情防控斗争胜利和保障人民群众健康安全作出了积极贡献。

2008年5月12日,四川汶川发生特大地震,为确保地震灾区实现大灾之后无大疫的目标,全国爱卫办向四川、重庆、云南、陕西和甘肃等省(直辖市)爱卫办发出关于大力开展灾后爱国卫生运动的紧急通知,灾区各级爱卫办积极发动群众,协调各相关部门,全面综合整治环境卫生,落实灾后卫生防疫措施,广泛宣传卫生防病知识,临时修建简易厕所,解决如厕问题。对环境特别是饮用水和动物尸体进行消毒,开展灭鼠、灭蚊蝇等,灾后震区没有发生传染性疾病的流行。

党的十八大以来,爱国卫生运动进入了新的发展时期。爱国卫生工作以卫生城镇创建、健康城镇建设、城乡环境卫生整治行动、农村“厕所改革”等为载体,大力推进健康中国建设,取得了新的显著成效。

2013年和2017年,世界卫生组织先后授予中国政府“健康(卫生)城市特别奖”和“社会健康治理杰出典范奖”,表彰中国爱国卫生运动取得的成就。

爱国卫生运动是我国的政治优势、组织优势、文化优势,特别是群众动员优势转化为不断增进人民群众健康福祉的具体行动。围绕解决不同时期人民群众生产生活中的突出卫生问题,把广大人民群众发动起来,不断改善城乡环境,普及健康生活方式,切实维护人民群众健康权益,成为这一“老法宝”魅力不衰的核心所在。

### 小改变汇聚大文明 当精神文明建设遇上爱国卫生运动

伴随几代人成长的爱国卫生运动,不仅清除了看得见的污渍,更清除了看不见的落后卫生理念和不良卫生习惯,新形势下,爱国卫生运动不再是简单的清扫卫生、清洁环境,而是从人居环境、饮食习惯、社会心理健康、公共卫生设施等多个方面开展工作,让好习惯延续,将健康文明的种子播撒在每个人心中。

一直以来,群众都在广泛参与爱国卫生运动,如今,出门佩戴口罩、垃圾分类投放、保持社交距离、推广分餐公筷等习惯正在悄然成为良好社会风尚,在精神文明建设中开展爱国卫生运动成效初显。

吃过早饭,贵阳市白云区泉湖街道中航社区80岁的李瑾怀拎着两袋垃圾下了楼。刚出楼梯口,看到对面垃圾桶旁站有志愿者,老人快步迎了上去。“这一袋是湿垃圾,有摘剩的豌豆苗、菠菜叶,还有几把苹果皮、石榴皮。你看,垃圾袋还是透明的,看得清清楚楚!”李瑾怀特意举高左手,打量一番,随即抬起右手,“这是干垃圾,全是这几天用的包装袋、塑料袋,完全按要求的类。”志愿者想搭把手,老人坚持靠前,将两袋垃圾依次投入干、湿桶内。“这点事我能做,你们够辛苦了。”

“依托街道新时代文明实践站,以垃圾分类为主题,定期开展‘变废为宝’‘招募环保小卫士’‘有奖竞赛’等系列活动,在街道85个小区不间断宣传、指导、培训居民如何开展垃圾分类和投放。”泉湖街道办事处副主任罗德红表示,目前辖区逐渐形成居民定点、定时投放垃圾,物业定人收集垃圾,湿垃圾收运单位定人、定车、定线路转运垃圾的闭环管理模式。“我们会立足文明城市创建,推动垃圾分类理念深入人心。”作为创建全国文明城市的重要内容,2022年10月底,贵州省贵阳市在全市开展生活垃圾分类“百日攻坚”行动,推动“要我分类”向“我要分类”转变,共创共享文明、自觉的绿色生活。

不止贵阳,各地在文明城市、文明村镇创建中,积极推动查漏洞、补短板,集中开展环境整治专项行动。同时注重发挥文明单位、文明家庭、文明校园示范引领作用,开展形式多样、健康向上的主题实践活动,充分调动群众建设美好家园的积极性、创造性。

——文明城市,开展农贸市场环境卫生整治,城市基础设施改造完善、卫生死角治理,宣传普及防疫知识及公共卫生知识,开展公益广告宣传,积极组织志愿者参与爱国卫生运动,引导市民自觉革除不文明、不卫生行为,树立良好生活习惯,提

升城市品位,改善市民生活环境,提高群众幸福指数。

——文明村镇,推进农村改路改水改厕旧村改造工作,开展农村薄弱环节环境卫生整治,加强农村污水、有害垃圾、建筑垃圾、企业废弃物的监控管理和集中处理,打造干净整洁的农村人居环境,围绕乡村振兴战略,打造干净整洁的农村人居环境,移风易俗树新风,美丽乡村展新颜。

——文明单位,建设健康单位,承担清洁卫生环境卫生、树立行业新风的责任,完善控烟措施,落实健康体检、职业卫生管理、安全管理制度,营造和谐包容的单位文化,铸造行业典范。

——文明家庭,加强社区文明健康绿色环保生活方式的宣传教育,向家庭和个人就近提供生理、心理和社会等服务,引导家庭成员自觉动手,净化绿化美化家庭、院落和公共空间,自觉维护公共卫生,维护自己和家人健康,践行文明健康、绿色环保的生活方式。

——文明校园,引导青少年养成文明健康的举止,开展学校健康教育和生命教育,普及健康生活的科学知识,提升学生健康素养,加强校园环境治理,共同创建文明健康的校园环境,构建心理健康服务,帮助未成年人培养健全人格和良好心态,通过组织“小手拉大手”活动教育引导未成年人和家长主动践行健康生活方式,培养担当民族复兴大任的时代新人,推动未成年人思想道德建设工作。

当前,随着人们生活环境、生活方式的改变,健康影响因素在不断变化。尤其在当下,更要继承和发扬爱国卫生运动这一“传家宝”,将疫情防控期间形成的好经验、好做法坚持下去,引导群众培养文明健康、绿色环保的生活方式。要充分发挥爱国卫生运动的制度优势、组织优势、文化优势和群众优势,不断探索新举措,进一步提高全民健康水平。2021年,全国爱国卫生运动委员会、中央文明委和健康中国行动推进委员会联合启动了为期两年的倡导文明健康绿色环保生活方式活动,推动群众切实养成文明健康习惯,有力助推疫情防控。党的二十大报告将“健康中国”作为我国2035年发展总体目标的一个重要方面,提出“把保障人民健康放在优先发展的战略位置,完善人民健康促进政策”。

成都目前常住人口已逾2100万,日均产生生活垃圾超3万吨。洁净,是市民对城市生活的基本需求,也是成都创建全国文明城市典范城市的重要环节。加快生活垃圾分类法规、政策、标准及设施体系建设,推动

生活垃圾由混合处理向分类处理转变,如今,成都市生活垃圾分类处置格局基本形成。全市累计推广设置地埋式垃圾桶(箱)72座;推进生活垃圾收集转运站设施提标提质工作,累计提标提质29座。2022年1-9月,成都生活垃圾回收利用率达38.5%、资源化利用率达80%;焚烧处理率达92%,无害化处理率达到100%,基本实现原生生活垃圾零填埋。此外,厕所革命也在成都市持续深化,配合“星级厕所”创建评选,成都大力开展爱国卫生运动,通过“周末大扫除”“行走成都 每周一巡”等活动持续做好全国文明城市创建工作。

2022年,重庆市卫生健康委联合市文明办启动为期2年的倡导绿色环保文明健康生活方式活动,通过“讲文明”“铸健康”“守绿色”“重环保”四项行动,为群众树立新生活指示标,垃圾分类、分餐公筷、预约就诊、一米线等成为社会新风尚。

河南省结合宣传普及《河南省居民健康文明公约》行动,倡导文明健康绿色环保生活方式普及行动,以“文明健康绿色环保生活方式”为主题,大力开展卫生村镇、五星健康文明家庭创建等活动。

云南持续深入推进以“清垃圾、扫厕所、勤洗手、净餐馆、常消毒、管集市、众参与”为主题的爱国卫生“7个专项行动”,如今,云岭大地城乡人居环境发生了喜人变化,健康文明的生活方式加快形成,居民健康素养水平显著提高。

历经疫情防控的考验后,各地更是积极探索,推动将疫情期间形成的良好习惯逐步制度化——北京市发布《北京市文明行为促进条例》,将文明行为正式写入法规;湖北省建立疫后心理援助服务网络,推进互联网+心理服务模式……

爱国卫生,人人受益,重在平时,贵在坚持。新形势下,充分发挥爱国卫生运动的组织优势和群众动员优势,促进全民践行文明健康生活方式,我们定能用千千万万个文明健康小环境筑牢疫情防控社会大防线,不断涵养公众健康文明生活方式和卫生习惯,为建设健康中国、增进人民健康福祉增添动力、提供保障。

